

УДК 351.74

**САМОЗАЩИТА БЕЗ ОРУЖИЯ КАК СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ  
СОТРУДНИКОВ СИЛОВЫХ ВЕДОМСТВ В СССР**

*А. Ю. Коновалов*

*курсант 2 курса*

*Барнаульского юридического института МВД России*

*Научный руководитель: Е. В. Суверов,*

*профессор кафедры теории и истории государства и права*

*Барнаульского юридического института МВД России,*

*доктор исторических наук, профессор*

Обеспечение законности является крайне важным для государства, особенно остро вопрос по данному направлению встал перед советским Правительством в конце 1917 г. В тяжелом положении молодой республики возникла необходимость создания слаженной системы обучения сотрудников силовых ведомств эффективным приемам.

Понимая высокую ценность приемов самозащиты и нападения, приемы борьбы были включены в программу подготовки всеобщая, а в 1923 г. были введены в спортивном обществе «Динамо», в котором уже началось планомерное обучение чекистов и сотрудников милиции [1].

Самозащита без оружия (самбо) представляет собой советскую систему рукопашного боя без оружия против невооруженного и вооруженного противника, состоящую из двух разделов: спортивного и боевого. Основоположниками данной системы являются В. С. Ощепков, В. А. Спиридонов и А. А. Харлампиев, обобщившие опыт различных существующих на тот момент систем самозащиты [2].

Боевой раздел самбо предназначался для сотрудников НКВД и воинов советской Армии. Важной особенностью обучения боевому самбо в СССР являлось то, что оно было закрытым, ведомственным [3]. Тренировочный процесс по самбо осуществлялся на регулярной основе, что регламентировалось различными инструкциями по физической подготовке, а в уставе ППС советской милиции 1974 г. регламентировался порядок и ограничения по применению приемов самбо [4].

Принятие самбо на вооружение правоохранительными органами обуславливалось его широкими технико-тактическими преимуществами, а также его способствованием развитию морально-волевых качеств и чувства патриотизма у сотрудников [5].

Таким образом, создание отечественной системы рукопашного боя являлось следствием высокой необходимости организации спецподготовки сотрудников силовых ведомств в то время. Значимость самбо для них непосредственно связана со спецификой деятельности.

---

1. Акопов А. А., Вашурин К. М. Боевые приемы самбо : учеб.-метод. пособие для спец. средних учеб. заведений МВД СССР // М., 1970. С. 3–9. [Вернуться к статье](#)
2. Самозащита без оружия (Самбо) : метод. рекомендации для проведения занятий. М. : МССШМ МВД СССР, 1986. 92 с. [Вернуться к статье](#)
3. Семенов В. В., Медведев И. В. Огневая и физическая подготовка в подразделениях советской милиции в 1946–1953 гг. // Алтайский юрид. вестн. 2016. № 4 (16). С. 12–15. [Вернуться к статье](#)
4. Самбо : учеб.-метод. пособие. М., 1970. С. 5–7. [Вернуться к статье](#)
5. Семенов В. В., Медведев И. В. Развитие огневой и физической подготовки в советских правоохранительных органах (1953–1964 гг.) // Алтайский юрид. вестн. 2017. № 3 (19). С. 24–27. [Вернуться к статье](#)